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"En organisation måste ha ett minne¨, 
är ett citat från den förre lundaprofes-
sorn i företagsekonomi, Erik Rehnman. 
Han menade att alla organisationer för 
att uppnå framgång och lyckas med sin 
utveckling, löpande måste samla in, 
sortera och värdera sina erfarenheter 
ur ett kunskapsperspektiv. Om inte 
riskerar vi hamna där Astrid Lindgrens 
rumpnissar befann sig, ¨hur kan det 
va på detta viset?¨
  FoU i Väst är en viktig del i GRs 
minneskapacitet och kunskapsbank, 
främst inom vård och omsorg. Genom 
ett nära samarbete med högskolor och 
universitet och med övriga FoU- verk-
samheter i Västra Götaland och landet 
i övrigt, ges goda förutsättningar för 
systematisk kunskapsuppbyggnad på 
vetenskaplig grund. Arbetet bedrivs i 
olika projekt med fokus på behoven hos 
olika nyckelgrupper och med inriktning 
på samverkan.
  Prioriterade grupper och områden 
för utvärdering och kunskapsuppbygg-
nad är ”Förebyggande och främjande 

FoU i Väst – kunskapsbyggare inom GR
arbete för barn och unga”, här tillsam-
mans med skola, fritid, socialtjänst, 
barnpsykiatri, barnhälsovård och ung-
domsmottagningar. Ett annat område 
gäller möjligheterna till ”Samordnade 
vårdinsatser för personer som har 
missbruks- och beroendeproblem”, där 
FoU i Väst utvecklar kunskap tillsam-
mans med psykiatrin, kriminalvården 
och Göteborgs universitet. Den tredje 
prioriterade målgruppen är ”Äldres 
hälsa”, där det gäller att på bästa sätt 
ta tillvara resurser och kunskaper som 
finns inom regionens länssjukvård och 
primärvård samt inom kommunernas 
sjukvård. 
  Samverkansperspektivet är också 
viktigt då de flesta insatser inom so-
cialt arbete och inom vård och omsorg 
förutsätts ske utifrån en helhetssyn på 
människans behov. För att stödja denna 
helhetssyn krävs att berörda vårdgi-
vare, organisationer och yrkesgrupper 
gör gemensamma utvärderingar för att 
få underlag för kvalitetsförbättringar, 
rationaliseringar och möjliga synergi-

effekter. FoU i Väst har en nyckelroll i 
dessa processer.
  I arbetet med ”Hållbar utveckling” 
och tillväxten i Göteborgsregionen, 
kommer den kunskapsbank som byggts 
upp inom FoU i Väst att vara ett viktigt 
bidrag, särskilt vid utveckling av den 
sociala dimensionen. Förändringar i 
den fysiska miljön, investeringar i infra-
struktur, kollektivtrafik och bebyggelse 
påverkar människors sociala förhållan-
den och livsvillkor. Om denna påverkan 
och dess effekter finns nu en växande 
kunskap inom FoU som kommer att 
tillvaratas. Tillsam-
mans med andra in-
satser på det sociala 
området, riktade mot 
utanförskap och för 
integration, stärks 
hela vårt områdes 
konkurrensförmåga 
och attraktivitet.

Nils-Gunnar.Ernstson@grkom.se

Teknikindustrins  
kompetensbehov säkras
GRs 13 kommuner har, som första 
storstadsregion, i nära samverkan med 
Industrikommitténs parter utsetts till 
Teknikcollegeregion. Detta innebär att 
företagen i regionen nu kan vända sig 
till certifierade anordnare av tekniska 
utbildningar från gymnasienivå via 
vuxenutbildning, kvalificerad yrkes-
utbildning och till högeskoleutbild-
ningar. Även företagens behov av intern 
kompetensutveckling kan mötas via 
Teknikcollege.
  Collegebegreppet innebär att regio-
nens utbildare i nätverksform säkrar 
kvaliteten i utbildningarna genom nära 
samverkan med näringslivet inom den 
tekniska sektorn. Två skolor/utbildare, 
Göteborgs Tekniska College och SKFs 
Kompetenscentrum har hittills klarat 
kvalitetskraven och fler är på gång.

Margaretha.Allen@GRkom.se

Minskat behov av bistånd
Allt färre personer är i behov av eko-
nomiskt bistånd i Göteborgsregionens 
kommuner. De totala kostnaderna för 
försörjningsstöd i Göteborgsregionen 
fortsätter att minska. De samlade 
kostnaderna för 2007 var 8 procent 
lägre än föregående år. Motsvarande 
siffra för riket var 0,3 procent. Detta 
mm kan läsas i en ny årsrapport för 
2007 publicerad av GR.
  För enskilda kommuner förekommer 
både ökningar och minskningar jämfört 
med kostnaderna för 2006. För Göte-
borgs stad minskade kostnaderna med 
9,5 procent. Göteborgsregionen som 
helhet redovisar den lägsta kostnaden 
sedan rapporten började publiceras 
1995. En god arbetsmarknad och stor 
efterfrågan på arbetskraft har haft en 
avgörande betydelse för att försörj-
ningsstödet har minskat. 
  Årsrapporten finns publicerad på 
www.grkom.se/publicerat 

Elvy.Persson@grkom.se

Nu tar vi ett gemensamt 
ansvar!
Nyligen genomförd rådslagsrunda, den 
fjärde i ordningen, visar att GRs med-
lemskommuner är beredda att ta ett 
gemensamt ansvar för att utveckla och 
säkerställa en långsiktigt hållbar regio-
nal struktur. Rådslag 4 visar att det finns 
en stor samstämmighet kring framtagen 
strukturbild där de strukturbildande 
elementen är kärnan, det samman-
hängande stadsområdet, huvudstråken, 
kustzonen, de gröna kilarna och Göta 
älv. Förbundsstyrelsen har nu godkänt 
strukturbilden och överenskommelsen 
om gemensamt ansvar för denna inrikt-
ning. Man ger också presidiet i uppdrag 
att finna former för en återkoppling från 
Rådslag 4 till kommunerna.

Pia.Arnesson@grkom.se

Vi önskar  
alla våra läsare en 

skön semester! 
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Miltonsatsningarna  
och sedan?
Satsningarna inom ramen för nationell 
psykiatrisamordning (”Milton”) skapa-
de på många håll ett stort engagemang 
för stödet till människor med psykiska 
funktionshinder. Den kunskap och er-
farenhet som kom fram är viktig att ta 
vara på för fortsatt arbetet inom kom-
munerna och psykiatrin. Flera projekt 
har utvärderats vid FoU i Väst. 
  En slutsats från en övergripande 
utvärdering av satsningarna i länet är 
att brukarorganisationerna kom med 
sent i utvecklingsarbetet, men där det 
funnits sådant samarbete har det visat 
sig ha en stor betydelse. 
  Utvärderingen av Västbus är ett an-
nat exempel på en Miltonsatsning. En 
delrapport av Västbus visar hur viktigt 
det är att samtliga aktörer finns med i 
utvecklingsarbetet och att politiken en-
gagerar sig och frågar efter resultat. 
  I utvärderingen av en stor Milton-
satsning i Göteborgs Stad – Projekt 
Röda tråden – framgår att det ibland 
är andra aktörer än de samverkande 
parterna som spelar en viktig roll för 
resultatet. I Mölndal, Härryda, Partille 
och Öckerö sker en långsiktig samver-
kan via KOSAM som har satsat på att 
utveckla nya samverkansformer genom 
ett Miltonprojekt, vilket utvärderas 
av FoU i Väst. Vill du hänga med i 
kunskapsutvecklingen? Följ aktivite-
ter, delrapporter och slutrapporter på 
FoU i Västs hemsida: www.grkom.se/
fouivast

Elisabeth.Beijer@grkom.se

GR-kommunerna välkom-
nar en ny lärlingsutbildning
Regeringen fattade i december 2007 
beslut om att inrätta försök med gym-
nasial lärlingsutbildning. Skolorna i 
regionen har aktivt planerat för att 
starta utbildningar inom ramen för 
försöket och ansträngt sig för att finna 
lämpliga praktikplatser. Preliminärin-
tagningen inför 2008/09 är avslutad 
och nu finns över 350 utbildningsplat-
ser klara. Intresset är stort för dessa 
nya utbildningar.  Utvecklingen av en 
modern lärlingsutbildning inom GR har 
under de senaste åren skett i nätverks-
form, där kommunernas representan-
ter delat med sig av sina erfarenheter. 
Gemensamma kvalitetskriterier har 
utvecklats, vilka bl a ställer krav på 
väl utbildade handledare, på säkra ar-
betsmiljöer och på tydliga avtal mellan 
skola och företag.
  Genom dessa lärlingsliknande platser 
har fler elever fått sitt förstahandsval 
tillgodosett och arbetslivet fått relevant 
kompetens till sina verksamheter. Sär-

skilt viktig har utvecklingen varit för 
”smala” yrkesgrupper och för branscher 
där relevant yrkesutbildning i dag inte 
finns inom gymnasieskolans ram. 
  Några av de över 40 utbildningarna 
finns inom byggsektorn (fasadglastek-
nik och VVS-lärling), inom hantverk 
(hovslageri och snickeri), inom vård-
sektorn, (omvårdnad/funktionshinder), 
samt inom servicesektorn (hotell- och 
restaurang). Nära samverkan sker med 
samtliga deltagande branscher i de 
lokala och regionala lärlingsråd som 
nu utvecklas. 

Margaretha.Allen@GRkom.se

Kollektivtrafik för alla!
Med en förbättrad tillgänglighet till 
kollektivtrafiken minskar behovet av 
färdtjänst. I Göteborg pågår sedan 
2004 ett omfattande arbete för att fram 
till år 2010 göra kollektivtrafiken mer 
tillgänglig, det s k KOLLA-projektet. FoU 
i Väst följer detta projekt, på uppdrag 
av Färdtjänsten i Göteborg, sedan ett 
par år tillbaka. Det uppdraget avslutas 
2008. Den 21 november arrangerar 
därför FoU i Väst en konferens kring 
äldres och funktionshindrades resmöj-
ligheter där resultaten från en utvärd-
ering av KOLLA-projektet kommer att 
presenteras. Resultaten visar på att 
många resenärer uppskattar förbätt-
ringar i hållplatsers utformning, fordon 
och information, samt utbygganden av 
flexlinjen i Göteborg. Arbetet är dock 
långt ifrån färdigt och det minskade 
resandet med färdtjänst som var tänkt 
att finansiera investeringarna har va-
rit lägre än planerat. Utvärderingen 
pekar på att tillänglighet är en fråga 
som handlar om såväl fysisk tillgäng-
lighet som attityder och beteende 
bland resenärer och personal inom 
kollektivtrafiken. 

Lars-Gunnar.Krantz@grkom.se
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Mölndal samordnar  
praktikplatser via  
Praktikplatsen.se
Barnomsorgs- och utbildningsförvalt-
ningen samt Vård- och omsorgsför-
valtningen i Mölndals Stad kommer 
att samordna de praktikplatser man 
erbjuder grundskolan och gymnasie-
skolan via Praktikplatsen.se från och 
med höstterminen 2008.  

Leila.Berntsson@grkom.se

Samarbete kring miss-
bruks- och beroendevåden
Västkom, VG-regionen och Kriminal-
vården har startat ett gemensamt 
tvåårigt projekt - RIS - för att införa de 
Nationella riktlinjerna inom missbruks- 
och beroendevården. Projektet syftar 
till bättre och samordnad missbruks-
vård i Västra Götaland och riktar sig till 
beslutsfattare och medarbetare. 
  Göteborgs stad driver parallellt ett 
projekt för sina 21 stadsdelar.  Projek-
ten har öppnat en gemensam hemsida, 
www.riktlinjerivast.se . På hemsidan 
kan Du få information om projekten, t 
ex konferenser, seminarier och utbild-
ningar. På hemsidan finns också alla 
kontaktuppgifter till projektledningen. 
» www.riktlinjerivast.se 

Elvy.Persson@grkom.se

Aktuella Filmintervjuer
Multimediastudion har intervjuat och 
dokumenterat flera aktuella föreläsare 
som varit på GR. De färdiga inter-
vjuerna /produktionerna kan ses på  
(www.grkom.se/multimediastudion). 
Några exempel:

Anita Ferm (Gymnasieutredning-•	
en) En intervju om gymnasieutred-
ningens förslag till en reformerad 
gymnasieskola.
Stefan Edman (biolog och miljö-•	
debattör) Att ro mot framtiden 
med två åror – tankar om hållbar 
utveckling.
Thomas Danielsson (beteendeve-•	
tare, föreläsare och stressexpert) 
Hur vi kan lära oss att hantera 
stress.
Pirjo Lahdeneraä (Professor i inter-•	
kulturell pedagogik) Interkulturellt 
ledarskap.
Anneli Hulthén (kommunalråd i •	
Göteborg med ansvar för stads-
byggnad och trafik) Om hållbar 
utveckling inom regionen.

Lars.Carlsohn@grkom.se

Nästa nyhetsbrev  
utkommer i september.

Vill du ha vårt nyhetsbrev som  e-post? 
Skicka namn och e-po adress till gr@grkom.to


